

养5万只鸡就得赔20万元

受H7N9禽流感影响,滨州不少养鸡户损失严重

文/片 本报记者 张卫建 由淑敏 实习生 高敏



自3月底上海江苏等地发现H7N9禽流感以来,滨州的养鸡场、养鸡户受到较大影响。客商从养鸡场每只鸡的收购价格从4.5元左右一斤一路降到3元一斤,原来卖一只鸡挣两块钱左右,现在每只鸡要赔四块钱。众多笨鸡散养户也都被当头浇了一盆冷水,笨鸡销售迅速跌入冰点,有的笨鸡散养户一个多月没卖出一只鸡。



受禽流感影响没有上鸡,赵保华的养鸡大棚现在空空如也。

养鸡大棚 >>

现在每只鸡要赔4块钱

滨州正和畜牧发展有限公司的养鸡场位于市经济技术开发区西海水库北侧,公司自从2009年开始进入养鸡行业以来,现在拥有24个养鸡大棚,每个养鸡大棚可饲养1.5万只鸡。只是往昔可饲养40万只鸡的大棚现在空空如也,一只鸡的踪影也没有。

“春节前最后一批鸡卖出去了,正好年后大棚整修,没有再进新鸡苗,这次禽流感侥幸躲过去了。要不是这次禽流感,鸡苗也早上了。”正和畜牧发展有限公司总经理赵保华告诉记者,“但是有个朋友老杨前两天赔本卖了几万只鸡,损失了30万。现在是卖就亏损,不卖又不行,鸡养

大了也不能留着。”

在没有禽流感的消息传来之前,3月份养鸡场的鸡价格在4.5元左右一斤,而4月份以来,鸡的价格一路降到3元左右一斤。“算上饲料费、人工费、药品费等,每只鸡成本是20元左右,每斤4.2元是保本价,如果低于这个价格,就得赔钱了。”赵经理说,“原来每只鸡挣两块钱,现在养鸡每只鸡要赔4块钱左右,如果养5万只鸡就要赔20万元。”

在开办养鸡场的同时,赵保华还经营着畜牧医药生意,滨州市超过70%的畜牧养殖户都从他这里购买畜牧药品。“药品生意也很受影响,表现在两个方面:一是销量下

滑,这几天比正常减少了30%,未来几天我估计能到50%;再就是药品款收不回来,养殖户一般都是把喂养的畜产品卖掉后再交药款,现在都赔了,也没钱交药款了。”

“这次禽流感的影响很大,如果到4月25号左右山东没有发现禽流感,我再准备上新的鸡苗吧,”赵经理忧心忡忡地说,“不过省内还没有发现有禽流感病例,再等十天吧,十天后看看先上一部分新鸡苗,不能一次上太多,说不准又有什么变化。”而在本次禽流感疫情爆发以来,养鸡场的一些员工也害怕在养鸡场工作有感染病毒的危险,有几个已经辞职了。

笨鸡散养户 >>

半个月来没卖出一只鸡

常志彬的笨鸡养殖场位于滨州黄河大桥东侧,黄河大坝以里的一片树林里,空气清新,时不时有鸟儿在头顶盘旋。如果没有禽流感,这里或许是躲避城市喧嚣的好去处。但是现在,这里除了养鸡的老先生,开着私家车来选笨鸡和笨鸡蛋的客人全都没了踪影。

常志彬说:“我们的产品是真正的散养笨鸡,客户一般都是老主顾,再就是朋友口口相传的,平日都会自己开着车来选购。没有禽流感时,有的年轻两口带着孩子来,小孩见了到处跑的大公鸡,撒欢地跟着追。出现禽流感以后,没来过一个客人,一只鸡也没卖出去。”

常志彬的养鸡场创建于2009年,经过3年的苦心经营,2012年生意开始有了起色,他和哥哥两人正准备大干一场,却不想遇到了禽流感,犹如一盆凉水浇过来,把兄弟俩的心都浇透了。“客户们都不敢来了啊!”常志彬无奈地说。最多时这里养着1000只鸡,年前有800只,过年时卖出了400只,剩下的400只却没了销路。

“笨鸡养到6个月左右出栏,成本相对比较低,超过8个月,成本就开始提高,但是肉质也越发好了。我这里的鸡最少也已经一年

了,有几只大公鸡三年多了,之前有人出几百块钱买我都没舍得给,可如今是想出手都难了。”常志彬说。

“我们都是用棒子面、糠、麸子喂鸡,一只鸡每天饲料就超过3毛钱,一个月就是10元,400只鸡就得4000元的成本,这还没算人工费。”常志彬介绍,没有禽流感的时候,每斤笨鸡卖25-30元,一斤笨鸡蛋卖15

元。最好的时候笨鸡蛋按个卖,一个1块5。

当被问到下一步怎么打算时,常志彬说:“笨鸡好在不像速生鸡,我可以继续养下去,现在希望当疫情过去了,笨鸡无处可寻了,物以稀为贵,我们就能赚到钱了。不过说实在的,真的有点坚持不住了,这几天家里和父母都开始劝我趁早退出这个市场。”



笨鸡饲养员凝视着没有销路的笨鸡。

预防禽流感中药可靠吗?

专家表示可以增强抵抗力,但不适用所有人



▲滨州城区一家药店出售的预防禽流感中药液
本报记者 王晓霜 摄



本报4月16日讯(记者 王晓霜 张牟幸子) 16日,记者走访滨州城区各大药店发现,部分药店出售预防禽流感的中药液或汤剂。医生表示,这些预防中药在清热解毒方面有一定功效,但并不适用于所有人群,提醒广大市民购买时需谨慎。

16日上午,记者来到黄河八路渤海七路一家药店,药店门口贴着出售预防禽流感中药的信息,LED显示屏上也显示着“预防H7N9禽流感中药已到货,欢迎前来选购”的字样。随后记者进入该药店,工作人员拿出一包中药液,并告诉记者这就是预防H7N9禽流感的中药。“我们是根据国家出台的预防禽

流感的中药处方配制的,里面有连翘、芦根、菊花、藿香等中药。”

对于这种情况,记者咨询了滨州市食品药品监督管理局的相关工作人员。工作人员表示,虽然各地都发布了人感染H7N9禽流感中医药防治方案,但滨州市并未发布,城区各大药店在售的中药成品都是根据国家或者各地的处方来配制的。

“这些中药在清热解毒方面还是有一定功效的,也可以增强自身抵抗力。”滨州市人民医院中医科医生任磊告诉记者,连翘、菊花等都属于寒性中药,如果市民有感冒发热的症状可以在医生的指导下适当服用,但如果作为预防长期服用并没有什么效果,且这类中药并不适用于所有人群,“尤其是脾虚的患者不要服用这类中药,否则会加重病情,而且这类中药长期服用对胃也有一定损害,所以建议市民不要随意购买中药预防疾病。”

全市H7N9禽流感救治培训及演练

医护人员至少洗手八遍才出污染区



▲医护人员正在对模拟患者进行诊治
本报记者 张牟幸子 摄

本报4月16日讯(记者 张牟幸子 通讯员 王丹) 16日下午,由滨州市卫生局组织的全市人感染H7N9禽流感救治培训在滨州市人民医院举行,市疾控中心主要负责人员及各县区卫生系统工作人员全部参加。培训会上还进行了H7N9禽流感救治演练。

在培训会上,滨医附院相关医务人员介绍,根据国家规定,各级各类医疗机构发现符合检测定义的病例后,必须在24小时内按不明原因肺炎进行网络直报,符合疑似或确诊病例标准的应当在2小时内进行网络直报。“滨州市首例人感染H7N9禽流感病例由省卫生厅组织进行实验室复核,并由省级专家组会诊和确认,之后的续发病例由滨州市卫生局组织实际专家组会诊和确认。”滨州市卫生局相关负责人也表示,在救治人感染H7N9病例时,医护人员首先

要做好自我防护,“全市各个医院分诊台前至少要有两名医护人员,医护人员至少要做到一级防护措施,对不明原因发热和咳嗽的患者要正确引导及时就诊,不要让患者单独去就诊。”

随后,滨州市人民医院感染科医务人员在培训现场进行了人感染H7N9禽流感演练。在演练中,医务人员要穿戴防护服、一次性隔离衣及一次性手套等,经过近十道程序才能进入污染区接触患者,在为患者治疗完成后,至少要消毒洗手八次才能由污染区进入清洁区。

记者在现场看到,防护服及隔离衣全部为不透气材质,一次性手套和鞋套都要佩戴两层。相关工作人员表示,这只是初步的一个救治演练,还需要更多专家来完善救治过程,保证患者及医务人员不再感染。